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HOOFSTUK IV 

NATURELLEBUURSTATE WES- EN NOORDGRENS 

In 1838 het Hoof-Kornrrandant Potgieter die aanspraak van 

die Trekkers op die gebied wat hulle van Silkaats verower het, 

bekend gemaak en op die tydstip is deur niemand daarteenl~e-

swaar gem.aak nie o Deur die houding '\IIJat die Bri tse Regering 

aangeneem het toe Natal geannekseer was, het die Trekkers aan~ 

geneem, dat die Bri tse Regering nie hulle v9recht, aansJ:Jraal: en 

onafhanklijkheid" op die gebied tussen die Vaal- en Vetrivier 

en die verower van Silkaats betwis het hieo 

mr:.1.ar er in tegend.ee1 alJ? blijken zijn gegeven van die geenen 
~.ie zich stil en rustig in gezegde gronden gedragen hebben 
dat hul (?) hetzelve in alle deelen ongemoeid kunnen bewoonen 
onafhanklijk van het Britsche gezag en regeringsformo l. 

'n Wesgrens is vir die Trekkergebied vir die eerste keer 

met die konferensie wat daar plaasgevind het tussen afgevaar-

digdes van die Volksraad van Natal en die Raad van Potchef-
2 

stroom, op 16 Okt·ober 1840 bepaal: van Buffelskop tot aan die 

Dorsland; von daar tot aan die nonderzijden van die Molopori-

vier en van daar tot aan die "Sout~Jan 19 aan Vaalri vier o 

lo Sautter Versameling Pak II, 6, VoR.No l"Jot chef stroom, 
20 Des ember 1847o 

2o Sautter Versaraeling Pak II, 2, Ooreenkoms van 16 Ok-
tober 1840o 
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Hiermee het die Trekkers nie bedoel, dat die gebied wes van 

die grens nie meer as Trekkersgebied erken is nieo Dit was 

die gebied wat avooreerst\f bewoon moes vJord - V!aarsJ:::ynlik om 

die bewoonde gebied vereers nie te ver na die weste te laat 

ui tbrei nie en so die Trel<:kers byr1ekaar te hou o 

Nieteenstaande die voorsorgnaatreels van ~?otgieter om 

'n onbetwiste aanspraak vir die Boere O) die gebied te verseker 

het daar in later jare veelvulclige kwessies oor grondbesit in 

die V'reste1i:~e c1e1e van die Treklcergebied ontstaan 0 Die be-

langri~cste aans)raak van die Inboorlinge was, dat hulle ou 

be\'lroners van die gebied was o Om die weerde van hi~rdie aan-

S)raak te be]aal moet gelet word O? die vroeere geskiedenis 

van die Inboorlinge met wie die Boere hier kennis gemaak het. 

So ver bekend, was die eerste Kaffers wat in die naby-

heid van westelik Transvaal kom woon het, &ie Bakalaharie 

(ook genoem Balala) wat hulle naby die oorsprong van die 

Moloporivier gevestig heto B2ie van hulle het met die 

Boes:mans, wat waarskynlik vir eeue die gebied bewoon het, ge­
l 

meng en so het die Maswarwa, of Betsjoeana-Boesman ontstaan" 

Na die Bakalaharie volg die Leghoya v s wat die eersge-· 

noemdes aangeval en ge;,.Jlunder het, met die gevolg, dat hulle 

die Kalahariewoestyn ~oes invlugo Die wat nie kon ontsnap 

nie, is on<lerwerp en het as slawe vir die oorwinnars diens 
2 

gedoen. Op 27 Mei 1879 skryvve J o S., Moffat aan She-;? stone, 

dat die Baka1aharie nog aan ctie grens van die woestyn b1y o 

1o Go Stow: Native Races of South Africa, 1905, bls. 432o 
2. G 0 r: 0 Theal ==thynogra)hy and. Condit ions of South Africa 

before AoDo 1505, (1922), blso 183. 
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Hulle het dus nie weer hulle ou woonplekke bewoon nie. 

By die bron van die l,iarilGva is die Leghoya' s verby, tot 

by Lithako en van daar in vn suid-oostelike rigting na die 

Hcrts- en Vaalriviero Nakonelinge van hierdie groep word nog 
2 

in Baaoetoeland gevindo 

Die volgende groep wat uit die noorde verskyn het, was 

die Batlapin, wat O) hulle hakke gevolg was deur die Barolongo 

Ook hierdie groep het hulle by die Liolopori vier gevestig. 

Hier het hulle voors)oedig gelewe en onder die Regering van 
3 

Tau die to~~)unt van hulle mag bereik. Teen die einde van die 

18e eeu het die Barolong hulle woonplekke op die noordelike 

walle van die 1.iJ:olopo naby ITafeking, verlaat, en hulle voor-

gangers moes op hulle beurt in 'n weste1ike rigting die wyk 
4 

neem. 

Na die Baro1ong 'n ,aar jaar by die Setlago1irivier ver-

toef het, het hul1e na die Hcrtsrivier vertrek waar Te.u die 

stat Taungs aangele het. Van hier is hulle deur die Batla-

pienkaptein, Maslcoe, wat kort na 1?60 Kaptein gevvord het ver-
5 

dryf. 

Ongeveer 1760 is T~u oor1ede en die Baro1ong verdeel in 

vier groepe onder Matlakoe, Tawana, Sihunelo en Matlabe. 

Khunvrane het nou hu1le hoof stat geword. Hier het hu1le gebly 

totdat die :1antatie-invallers en Silkaats hu11e ver9lig om te 

vertrek. Van een plel{ na die ancler het hulle getrek" By 
I 

Thabeng, naby SchooP.s~rui t, \IITat later bekend was as Buis-

--~------------~----------

1. S.N.I, 10?/79. 
2. David Livingstone: Missionary Travels, and Tiesenrches 

in South Lfrica (1912) blse 37o 
3. Native Affairs Department: History of the Native Tribes 

of the Transvaal, blso 8 
4. G.:Ho Theal: Ethonor;ra_;:>hy and Conditions of SoA., blso 184 
5o GoWo Stow: Native Races of South Africa, bls. 438o 
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fontein, het hulle Yn tak van die Bakwenastam onder Semisho 

teegekom. Hier moes hulle ook die onders)it delf. Sehunelo 

is toe nn Hakwassie, v•Jaar die Sendelinge Broadbent en Hodges on 
1 

hulle gevind het. Volgens die getuienis van die Sendelinge is 

hy hier weer deur die ir:1pies van Silkaats aangeval en in l82o 

verplig om te vertrek na Platberg in die Vrystaat, waar hy 

gebly het tot 1833 toe die opvolgers van die genoemde sende-
2 3 

ling hom beweeg het om na Thabantsjoe te ver)laaso 

Die BP..rolongs onder Uatlel~oe en Tawana is terug na hulle 

ou hoofstat, Khunwane, waar Matlabe weer by hulle aangesluit 

het. Die Leghoya' s onder r:oli tsane, het die hoof stat aange-

vel en die Barolongs uitnekaar gedrywe. ~Jatlakoe het in die 

slag gebly en is opgevolg deur Gontsi. Sy volgelinge en die 

van Tawana het _pad gegee oor die Vaalrivier, by Sih]IDel6 aan .... 

gesluit en hom later na Thabantsjoe vergesel. 

Matlabe het ho~ aan Silkaats onderwerp en gehelp om 

Melitsane terug te dryf na die Modderrivier, maar daar die 

juk van Silkaats ts swaar gedruk hetj is hy in 1835 ook na 

Thabantsjoe. Hier het die Trekkers die Barolongs ontmoet 

en die volgelinge van N!:atlabe wat met die skuilhoeke van 

Silkaats bekend was, as verkenners gebruik toe hulle teen 
4 

Silkaats opgetrek heto 

In 1839 het Matlabe met verlof van .?otgieter hom met sy 

volgelinge by Maklaong (Machavistad) naby Potchefstroom 

----~--------------------

1. Native Affaris De)artment: History of Native Tribes ,~t:>f 
the Transvaal, blso 8. 

2o Thomas Jenkins, John Edwards, and James Archbell. 
3o Sto Court. Z.A.R. Noo 48, 29 Oktober 1858o 
4o Native Affairs De)artDent: Hist. of Native Tribes of Tvl. 

bl s. 9 0 
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gaan vestige Hier het Hosjette en Tawana by hom aangesluito 

Op 4 .A.)ril 1842 laat Hoof-Kommandc.nt Potgieter aan 

A. W. J. Pretorius wee.t, dat sel:ere van die Barolongstamme van 

plan was om te verplaas na die Moloporivier om hulle daar as 

onderclane van Emigrante te vestig. H~r het daaro) aan hulle ? n 
2 

pas verleen om te vertrek. Die ou inwoners he~ dus ongetwyfeld 
3 

die reg van die Trekkers op die gebied erken. Die Trel~kers 

het hu~le ook as onderdane beskou en as sulks behendel. 

Tec;;n die einde van 1848 het Tawana eers verplaas na 

Lotlokana, later beke~d as Rietfontein, waar sy volgelinge as 

gevolg van die vrede wat daar nou in clie gebied geheers het, 
4 

met groat getalle aangegroei heto En kort hierna het Mosjette 

en sy volgel inge h ulle by Khunv·1ane gaan vest ig. Toe Tawana by 

Lotlokana gaan woon het, was daar reeds verskeie Blankes by die 

beste fonteine gevestig~ Tavvana kon hulle reg nie betwis nie, 

en het dit toe ook nie gedoen nie. 

Die Batlapiens onder Gasibone en die volgelinge van 

Setsje1ie en Gatsisibie, w~t die Kalaharie ingevlug het, het 

ook grand in die westelike dele van die verowerde gebied ge-

kry en hulle onder die besJrer:w.ing van die Republiel( geplaas o 

Pokolo he~ hom ook, later in die noord-westelike dele gaan 
5 

vestigo 

1. J.MacKenzie: Austral Africa, blso 55: Co3219, blso 4lo 
Mosjette was die o)volger van Gontsi en kragtens sy af­
koms die belangrikste Ka)tein van die Darolongs. 

2. R. 911/42. Vglo ~alker: Hist. of the Great Trek~ bls.235. 
Dependent Chiefs were lj_able to be moved on if the Govern­
ment raquir~( their land. Potgieter dealt -:~·hus with his 
Be.rolong and tall--:ed of doing the same with another,clan. 

3o Officiee1e Bescheiden gewisseld Bet de Engelsche Regeering 
in zRk0 de Conventie van London gesloten 27 Fe~ruarie 188~ 
bls. 25. 

4. Agar-Ha.mil ton vergis hom waar hy veJl<lA.Ar (Nat. ::?olicy, bls 
54): Only a few years )assed before even the 8.00uY.'.Jtlnda+.jrg 
Mattja-v;a was reckoned ar1ong the enemies of the state. ft 
oo g Liaart 1847 is nog ~n ooreenkoms tussen die Kaptein 
e; c1ie Boere geslui t vvabrvc1gens ondsrneem. i.'Jorcl mekaar 
te onderste1.~n "met goed en bloed 11 

- R. 121/47. 
5

0 
Officieele Bescheiden gev-ris8e1d met de Engelsche Regeerlr.Lg 
in zake de Conven·bie van Lon~on bls. 25. 
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·•n Ander Inboorlingras wat O) die "wesgrensu gewoon het 
1 

was die ICorannas, ws.t in die omstreke van Mamoesa gevestig 

was. Eulle was blykbaar nakomelinge van die Hottentotte :met 
2 

wie Jan van Riebeeck in die Kaap kennis gemaalc het. Dikvv-els 

is aanvalle deur die naburige stamme op hulle gemaak en deur 

hulle op ander; gevolglik het hulle getalle nie vinnig gegro9i 

nie. En was dit nie dat hulle in besit van vuurwapens uit die 

Kaapkolonie gekor~1 het nie, sou hul1e di t waarskynlkik nie in 

die gebied kon uithou nieo Net soos vir die Batlapiens en die 

Barolongs we s die lcoms van die b1ankes vir hu11P v n ware ui t-
3 

komste. 

Op 10 November 1847 het Potgieter weer aan sy mede-

:snigrante bekend gemaak, dat die grondgebied wat hul1e gerui1 

het tussen die Vet- en Vaa1ri vier en die wat van Si1lcaats 

verower is "als het wettig eigendom van hen en de uitgewekenen 

beschou·.Nen zal" word en dat hul1e daar o) sou bly aanspraak 

maak vtTenzij het Britsch Gouvernement aantoonert kan een beter 
4 

recht daarolJ te hebben o ~' Hierdie f'beter aanspraak" het hy 

geweet ~et nie bestaan nieo Onderhandelinge is we1 in 1834 

aangegaan deur die Goewerneur aan die Kaap en Silkaats, maar 

dit het nie aan die Britse Regering die reg verleen om aan-
5 

s;raak te maak op die grondgebied nie. Die genoemde verklari~-

van Potgieter is deur die Voll-csra r.- d i.n Desember 1847 bekragtig 

Beslui te van die Vol}:(sraad sou oar die "verow_~~rde gebied" van 
6 

krag wees en die Konr~andant sy gesag daaroor uitoefen.:, 

--~---------------------~-

1. Die ')lek is 1eter bel:end onder die r.c ru:r Schweizer-RenekE: o 
2o Go ~! o-Stow: Neto Races, Blso 26?; Co 2367, b1So 157o 
3. Revo .l!llemning: Southern Africa, bls., 138; Go~:;o,Stow: 

Native Races, blso 226. 
4. Soutter Versameling ?ak II, 6, VoR.No ?otchefstroom 20 

Desenber 1847o 
5. Vir ooreenkous sien Co 459/blse 9lo 
6. Soutter Versane1ing .?ak II, V oR .N e )otchefstroom 20 

Desc1.;1ber 184~7 o 
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Nie m~at die Trekkers die aanspraak van die Naturelle 

op die gebied erken het nie, maar omdat hulle op vriendskap-

like voet met die Inboorling wou verkeer, is op 25 Julie 1850 

7 n ooreenkoms gesluit :.i1et Ooson Lings, die Kornnna Kc.:ptein 

Volgens <lie ooreenkoras het die Korannas en die Boere hulle 

"in een altoos duurende vreede vriendschap en Bontgenootschap" 

verb ind op de gronden daar vvi j ons nu Bevind. n Die Korannas 

sou onder hulle eie wette staan en albei partye het onderneem 
1 

om nooit teen mekaar te veg nie. Dit lyk of die Boere die 

Kal_)tein as 'n onafhanklike Kaptein erken het o D4 ~ was blyk-

baar nie die bedoeling van die Blankes nie. Yaar In~oorlinge 

op grondgebied gevestig was waarop die Boere aanspraak gemaak 

het, het hulle gewoonlik soortgelyke ooreenkomste gesluito D~ 

idee was dat die Kaptein o_) die gebied waarop hy met sy volge·-

linge gevestig "1raB, volgens sy eie 'f/J"ette en gebruike, sander 

imn.enging van die Blanke .n.dministrasie l{on regeer o Waar die 

Inboorlinge op grond waarop Boere aanspraak gemaak het ge-

woon het, het die Boere nooit deur hierdie soort van oar-

eenlcomste afstand gedoen vag_ hulle aans)raak O:Q die grond nie o 

Di t v.;as v n soort van segregasie-poli tiek wat hu.lj_e gevolg het 

01:1dat hulle nie regstreeks Inboorlingstamr:le kon regeer nie 

Aan die ander l{ant het die Boere probeer vermy dat Blankes 

hulle sou gaan vestig op gronde wat aan die Inboorlinge vir 

bewoning afgestaan iso Bulle het wel goed besef dat die 

Inboorlinge grond nodig gehad het om 9 11 bestaan te kan maak 

en vvou kwessies tassen die Blankes en Inboorlinge wat op die 

manier l{on ontstaan, vermy o 

-~---------~--------------

lo Tl/1200 (1929) 
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Nieteenstaande daar Blankes by die J.Jiolopori vier gevestig 

was~t6;e Tawana in 1848 verlof gekry het om in die dele te gaan 

woon, is in Desember 1851 by Komr~andant-Generaal Pretorius 

klagte ingedien, dat Boere inbreuk maak op grondgebied waar-

op clie Barolings gevestig was. Hierop het die Krygsraad be-

sluit om 'n ko:mr.1issie aan te stel om die saak te ondersoek. 

Aan r,fontsioa is 1(ennis gegee om op 30 Desember by die Holopo-

ri vier te vvees om die saak te bes:preek o Op die bepaalde datum 

het die Kaptein met sy raadsliede en Eerwo Ludor~ op die 

gewese plek vergader o Veldkommande.nt A o Staandf-"'S en Piet 

Scholtz en twaalf ander Boere het bulle hier ontmoeto 

Volgens ~n ncopij van Notulen Grensbe)aling tusschen de 

Regeering der Er,ligranten Boeren en de Barolongstan1.-rnen in 185::-~n 

is Qie grens tussen die Barolongs en die Blankes as volg 

vasgestel: 

Alle grond ten weste van die wapad, wat van Klein Mariko oor 
Montsioa se stat gaan) en wel van waar dezelve uit de, koppen 
van Klein Mariko ui tkor1 (tot aan die wadrif in die 1Tolopo I) 

Van die hoofstat) n3o minuten langs de Wagenweg tot aan een 
groote Doornboom by de pado De lyn loope, van daar sich 
Oostelyk wende 30 minuten zuidelijk houdende vsn de plaatsen 
langs Mal090, tot aan het oog van Klei jn Malo~)O langs de pad 
nn Elandsfontein: van daarvan daan langs Harts Rivier af tot 
~aar dezelfde in Vaal Rivier loopto 2o 

Die voorgenoende dokument is in 1871 gebruik om aan te 

toon, dat die Boere afstand gedoen het van die gebied tenweste 

van die grens wat daarin or,lskryf word o Veel waard.e l<::an nie 

aan die onderhandelinge geheg word nie. Dit was in die eerste 

~---~------------~--~-~---

1. To 1/1200 (1929); Co 459, blS. 144o 
2o Dieselfde. 
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plek buite die bevoegdheid van die Kommissie om grenslyne te 

bepaal, waardeur grondgebied van die Boere afgestaan was. 

Die Volksraad het ook oie so 'n ooreenkoms goedgekeur nie .. 

Op 6 Februarie 1871 skryf die Britse Ho~ Kommissaris aan 
1 

die President: 

It ap)ears to be clear that'noither the farmers nor the 
Government of the S .A oR. since (na die ooreenl~oms van 1851) 
have held themselves bound by the agreement then made, but 
on the contrary have acted as if no such agreement existed. 

Volgens die Prokureur van die Suid-Afrikaansche Republiek 

in die Keate-Uitspraak, Kleyn, was die dokument 'n vervalste 

produk van Ludorf. Daar is geen gegronde rede OLl aan te neem, 

dat dit 'n egte dokument is nie .. As wel aangeneem word, dat 

die ooreenkoms met die Barolongs aangegaan is, moet die grens 

wat bepaal is, alleen beskou word as 'n skeiding tussen die 

Blanke en Naturelbewoonde grande en nie as vn grensbepaling 

van die Blanke en Inboorlinggebied nie. In hierdie gees is 
2 

later skikkinge met die Kaffers getref .. 

Met die sluiting van die Sandrivier-Konvensie, wat op 17 

January 1852 onderteken was, het die Britse Regering die 

onafhanklikheid van die Treld~ers noord van die Vaalri vler 

erken en belowe 7'geene overschrijding ten noorden van de 
3 

Vaalrivier zal gedaan worden." Die wesgrens van die Re-

publiek is rrie in die verdrag bepaal nie. Bri tse imperialis-

tiese idea1e was nog nie sterk ontwildcel nie en OD.J.dc·~t die 

Britse Regering nie tengunste van uitbreiding van grondge-
4 

bied in die binneland was nie, het hy nie omgegee hoe ver 

-------------~------------

1. C .. 459/ b1s. 148o 
2.. s. s 0 60, verlclaring van F. 1N o Kleyn, 1 Maart 1871 o 

3. Locale Tietten der ZoA.R. 1849 -1885 bls. 13. 
4. Sien Stuart: Holl. Afr. en hun Re)ubliek bls. 235 -

Hogge 3n Owen aan die Goewerneur re Sandrivier-Konvensie 
"Di t is werke1ylr. toegestaan door de duidelijke bepaling 
van Lord Grey: dat de Kolonie niet ui tgebreid za1 worden ~v 
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die gebied van die Suid-Afrikaa.nse Republiek na die r·este str&k 
1 

nie. 

Die eerste moeilikhede in die gebied met die Inboorlinge 

was 'n gevolg van die aktiwiteite van die filantro~iese ver­

teenwoordiger van die Londense Sendinggenootskap, Livingstone, 

wat nie alleen sendeling en ontdekkingsreisiger, maar ook 
2 

inperialis vas. Die oorwinning van die Basoetoes en die groat 

hoeve..;lhede vuu rvvapens wat hoofsaakli"!:c deur Engelse hendelc:~.ars 

en roisigers ook in die dele ingevoer was, het invloed o] 

die verhouding van die Inboorlinge in die streek teenoor die 

Boere uitgeoefen. 

In 1852 w&s die Boere verplig om teen Setsjelie op te 
3 

trek o Montsioa is aangese om ondersteuning te stuur o Orndat 

hy nie aan die versoek voldoen het n ie, het KonL.!1andant Scholtz 

dit sy ]lig geag, on na hy met Setsjelie afgereken het, hom 
4 

vir sy ongehoorsaamheid te straf. liontsioa het voorgegee, dat 

hy beng wes en vir die Sendeling Jo Ludorf en twee van sy 

raadsliede gestuur het on in ~y naan op te tree. Hierdie af-

gesante v1ou die Y:orn:iandant nie ontveng nie en hy lnat die 

Ka)tein weet dat hyself moes verskyn. 

Na Hontsioa lang raad·gehou het, het Ludorf aan hulle 

voorgestel Oil tussen drie sake te kies: Hulle Y1.oes beeste neem 

en na die Boere gaan on vrede te sluit, hulle vvapens ui tlewer 

en bole.stings betaal; of in die v.roestyn na 'n skuil9lel: soe1~, 

aaar die e;evolge van dors en die war:ra son nie vergeet nie; 

of veg vir hulle avryheid en f\ega. 

Die Poli tiek van die Barolong or1.~;pad te gee sodra 9 n 

sterker vyand verskyn, het in die geval weer ~ie meeste 

--------------------------
S e So 60. F. 1-~' o Kleyn, 1 IJaart 1871" 
s., s. 60. 
~ .. ·ord in :IoofstuJ~ oor .Sending werk behandel 
-c. VR .N. IV - Verslag van Eo V.' . ?retorius, 20 Aug. 1853. 
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byval gevind en op 15 Se]teRber 1852 het hulle Lotlokana ver-

laat en in die suid-westelike rigting die Aalaharie ingevlugo 

En op 28 Se:pteElber is die sto.t O) bev-el van Llontsoia ac~n die 
1 

brand gesteek. 

Die sukses ven die Basoetoes by Bereaberg het die Bare-

longs van Niont sioa weer :~: .. oed gegee, b.ulle het vJeer terugge-

lceer na hul1e ou woon J!1eh:ke, en nie lang daarna nie, vTas 

hulle so vinn:.g besig om te _9lunder, c1nt E.o:rm:nandant-Generaal 

?:retorius ver)lie; v;as or:1 sta}pe teen hulle te neen. S)ore 

ven gesteelcle vee is na I/Iontsioa se kraal gevolg en 1 n 

skeTimltseling waarin vors~eie Boere g~wond is, het )laasge-

vind.. Veld1:cornet Paul Krtlger het dauro_p vir Eontsioa 1aat 

weet om hom te l{:om sien maar in die mg het hy gevlug. Hy 

het gesorg dat hy vir die volgende paar n.:.aande ui t d.ie hande 

van die Boere b1y en op 14 Oktober 1853 is 'n ooreenkons 
2 

deur Veldkornet Jan Viljoen met hom gesluit, waardeur die ou 

grens1yn weer erken is n sao s bepaal cleur die l1 oof van die 
3 

eerste S:.~1igran te, }~OJ.ii:L.Lanc1c:,.nt H" Potgister .. 
4 

~In 1854 het diefsta1le in die westelike dele toegeneemo 

In 1855 en 1856 is daar drie B1ankes deur vo1ge1inge van Set-
v 

sj e1ie vern:cor. 'n KonrrJisEie ].s afgevaardig om die ··'S{£rak te be-

seek. 'n Kommissie kon egter nie veel uit"Voer 
--------------~--~------~-

3. 

4~ 0 

5. 

E. V .R .,N. Iv - Vers1ag van IT. 1.1. Pretorl~• s, 20 Aug e 1853. 
G .. 1.11.. Theal: History of f3QAO Vole Viii, bls. 40lo 
Corres~ondence re1~ting to the a1leeed kidna9;ing and 
Enslaving of young Africe.ns by ?eo:~)1e of Tran sva;::.l Republic 
1869, blSo 21: Co 459, blSo 148e 
T. 1/1200 - 14 Okt. 1853. Fe Kleyn het in sy memorandum 
van 1 He.art 18'71 be\··;eer dat die vreclestral~taat nalvveder 
een ·Jroduct is van d.ie vindin5rijk:e geest van de HE:.:er 
LudorfH - Sien r:emorand.um 1 I\1aart 1871 - S oS. 60 Die 
gr,_ns vvat hier bedoel v,rord. is die van 1851 .. 
V.R.N. 7 Junie 1854, erto 39: Ro 7P2/54_- Brief va.n 
Setsjelie 15 Oktober 1854; RQ 737/54 - Verklaring van 
Ve1dlcornette, Desember 1854=. 
SoSo 60, ?retorius aan Greyo 16 Jano 1864; R. 1093/56o 
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1 

nie. Die Suid-Afrikaanse Republiek het hom klaar gemaak om 
2 

'n kommando uit te stuur. Toe daar gerugte versprei is, dat 

die tvJee persone wat in April 1856 vermoor is, aanleiding tot 

die moord gegee het, is bes1uit om die saak eers voor 'n hof 
3 

van Laddros en Heemrade te 1aat ondersoek 0 Setsj elie het. syr 

onluste gestaak en die Boere het die saak daarby laat ruE~ 

vons moet daarop let, dat die geskil1e bier deur die In­

boor1inge sellf veroorsaak is 0 Di t vl'as nie kwessies vvat van 

die Boerekant geko~ het om grondgebied te verkry nie. Hier 

\Nas di t onderdane van die Boere wat opstanc1ig ge·word het. 

Dit was egter die begin van die stryd ,;aarnc vyandiggesinde 

persone nog baie sou verv~s om aan te toon, dat die Boere 

aanvallend teenoor Inboorlinge opgetree het om hu11e grand-

gebied uit te brei. 

Vir die volgende jaar het die Inboor1inge in die 

westelike dele hulle rustig gedrao In die begin van 1858 

was daar egter weer moei1ikhede aan die broei. Die Vrystaat 

was dieselfde tyd in 'n ernstige stryd met die Basoetoes ge-

dom)elo Toe die Vo1ksraad op 4 Mei 1858 te ?otchefstroom 

vergac!.er, is nie m inder dan 12 meoncries \.roor die Rc.ad gele, 
5 

waarin persone uit die Vrystaat o~ ~~1p vrao Hierop het die 

Volksraad bes1uit om afgevaardigdes na Mosjes te stuur om_ 

die oor1og te probeer be-eindig~ 

Op 11 Mei het President Pretorius en Ko:1.mandant 

~-------------------------

1" Ro 1121/56 - Vers1ag van die Komnissie G Junie 1856o 
2o R. 1095/56; R. 1136/56 
3o Ro 1193/56. 
4.. R. 1159/58. 
5. Stc Court. Z.AoRo No. 28, 30 A)ril 1858; No. 30, 14 

I.Iei 1858; No. 29, 7 l\Tei 1858. 
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Kruger na die Vrystast vertreko Voorlulle egter Bloemfontein 

bereik het die 0 .y .So met I,:osj es ooreengel\:om om die vyandelil:c-
1 

hede te staak. Op 18 Juni e 1858 het Kor:rrn.andant Kruger te 

Thaba Bosigo 'n vredesooreenkoms gesluit, wat o.ao bepaal het, 

clat die geskille tussen die 0. V. S. en die BD.soetoes op 'n 
2 

vriendskaplike manier geskik sou word. 

Terwyl onderhandelinge met die Basoetoes aan die gang was 

het Gasibone o~ die Hartsrivier, by Taungs, hom klaar gemaak 
3 

vir 'n aanval. Kruger het gevolglik opdrag ontvan~ om.dadelik 

terug te kom ora 'n komcando teen die opstandiges v.rat v n 

seker Opperman, van der VJesthuizen, e .ao blankes vermoor het, 
4 

te 1 ei. 

Voor hy Rustenburg kon verlaat, moes hy eers die grens­

bewoners in laers laat trek, die wat bosveld toe was, beveel 
5 

on terug te keer en sorg dat die grense nie cnbeskerm bly nieo 

OlJ 15 Julie het die opgeko:mr.1andeerde Burgers by Oorbietjies-

fontein aangekor1 en die volgende dag kry Kruger van die 

Goewernementssekretaris instruksies om dadelik op te trek na 

die vyand, omdat hy daardeur die steun van 'n korr.m1ando van 

400 man van die OoVoS. wat volgens die berig van President 

Boshof, op die punt gestaan het om uitmekaar te gaan, sou kry. 
6 

Oorbietjiesfontein is op 19 Julie verlaat. 

1. St. Courto ZoA.R. No. 33, 25 Junie 1858o 
2. Soutter versaneling ~eak V o 10. 
3. UlR.B. 28 Junie 1858, art~ lo 
4. Sto Court. ZoAaR. No. 34, 9 Julie 1858. 
5. Dr., Engelbrecht: Kruger's Ju:lptelil~e Briewe bl s. 32 o 
6o St .. Courto Z . .A.R .. No. 43, 10 September 1858. 
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Reg in hulle pad was die stat van die Korannakaptein, Dawia 

Nassau. Om uit te vind hoe hy teen die Boere gesind was, 

stuur I~uger 'n boodskap aan hom om 24 slagbeeste vir die 

Komc1ando te levver e 'n Tweede ver8oek kon L'Iassou nog nie be-

weeg nieo Sy antwoord, dat Massou nie osse vir ander aanhou 
1 

nie, het vir Kruger genoeg o_penbaar. In 7 n suidvrestelike 

rigt ing trek d. i e Korrrraand o n a die Vaalr i vier, waar op 26 Julie 

1858 die ko::::11'1ando van Generaal Venter van die Vrysta.at by hom 
2 

aangesluit het. Van hier het Kruger aan 1Tahoera, v n onder-

ka)tein van Gasibone, laat weet on die twee wit vrouens wat 

hy gevange .;ehou het, ui t te lewer en die J:rv'>raaddoeners geva1. ge 
3 

te neem, daar hy nie onskuldige bloed \You vergiet nie. Mahoera 

het die twee gevangenes ui tge1e\'ver, maar nie aan die ander 
4 

eise voldoen nie. Hy het hom besonder vredeliewend voorgedoen 
5 

r,1aar agteraf vir oorlog voorberei. Alle verdere pogings van 
6 

Kruger om oorlog te verny v:as vrugteloos. 

Op 10 September 1858 het die stryd losgebrand, Die Kaffers 

was coed voorsien van vuurwa)ens en ammunisie en goed vers1<:ans., 

Dit was nie so 'n maklike taak on clie stat in te neem nie. 

Toe Gcsibone sien dat die stat oormeester sou vvord, het hy 

r.1et 'n klein lyfwag probeer ontvlugo vn Klein )atrollie het 
? 

dit gewaar en in 'n s}cermutseling is hy dood geskiet o Daarop 

is net r..Tahoera o:p 19 Septembervrede ges1ui to Hy is as op-

-~-~-~------------------------- . 

1. R.2224/58 
2o R. 2162/58; Dr~ :Lnge1brecht: Kruger's Am:ptelike Brievre 

bls. 34o 
3. Ro 2228/59 St. Court. ZoA.R. No. 43, 10 Se?t• 1858. 
4e Ro 2237/58 
5. R. 2229/58 
6. R. 2236/58; R. 2241/58; Ro 2240/58. 
7. S .N. 78 - Versleg van ::ruger 1850. 
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volger van Gasibone erken, maar moes 'n boete van 2000 beeste 
1 

betaal. 

Die volgende jaar het Mahoerat onder voorwendsel dat hy 

nie teenwoordig was met die onderhandelinge van 1858 en 'n 

ander in sy namu opgetree het, voorgegee dat hy die skadever­

goeding, opgele deur liTuger, nie kon betaal nie en om vry-
2 

stelling gevra. Die Regering het dit onmoont1ik gevind om 
3 

dade1ik weer 'n kof.'l.Jnando ui t te roep, oaar wou a an die versoek 

van Mahoera nie voldoen nie. Op 30 Januarie 1860 is hy kennis 
4 

gegee dat hy voor 1 AlJril sy ver1)ligtinge 1:1oes nakomo \..Taar-

skynlik as gevolg van die l\":ennisgewing is Mahoera na Klein 

Waterboer, wat hom aangeraai het om nle die oorlogskoste te 
5 

betaal nie. 

Geski1le oor kerk1ike en politieke aangeleenthede en 

on1uste in die noorde1ike dele van dia Republiek het vir die 

vo1gende _paar j aar die lcv1e·ssie met 11ahoera op die ggtei"grond 

geskuiwe. Op 13 November 1867 het die Uitvoerende Raad weer 

aandag aan die saak gegee en beslui t, dat 'n Korm'lissie na 

Mahoera afgevaardig sou vord om van hom die opgelegc1e ver-
6 

p1igting van 1858, met rente daarop te eis. Die Volksraad 

het die bes1uit bekragtig maar aenbeveel ?'om met alle omzich-

tigheid te handelen en de beste maatrege1en temmen, om Mahoera 
7 

tot zijne p1igt te brengen." 

Die Korr..missie, bestaande uit: H. Co Vermaas, J. VI. Viljoen 

en W. Baste en die Staatspresident, het eers op 30 Jonuarie 

lo St. Court • ZoA.R. No. 48, 29 Oktober 1858o 
2. R. 2959/59; St. Court ZoA.Ro No. 49 5 November 1858. 
3. R. 2224/58; R. 2407/58; U.R.B. 11 Jsnuarie 1859, art. 

3 U.R. I. 
4• Ro 2407/58 U.R. 3517/60~ 
0 • St. Court. ZoA.R. No. 227, 1867. 
5. R. 3649/60. 
7.. V.R.N. November 1867, arto 158a 
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1869 op Bloemhof bymekaar gekon. :Mahoera, Jantjie, Jan Blom, 
1 

Gcsibon, Mrtlabane, Massou en Jakob Taaibos, is kennis gegee 

om op 10 Februa.rie 1869 met hulle raadsliede op die p laas van 

Daniel Verwey aan die Vn~lrivier die Eommissie te ontrnoet. 

Daar verskeie Kapteins nie aan die versoek voldoen het nie, is 

die saak uitgestel tot 12 Februarie. OJ die vasgestelde tyd 

het hu11e nog nie a1mal verskyn nie en die sitting is weer 

ui tgestel. Matlabane h et eers op die 16e, Mc.ssou op die 17e, 

en M&noera en Gasibone op die 19e daar aangekomo Op die 19e 

IPebruarie 1869 kon die :comrlissie toe net vrerksaamhede aangaan o 

Ui t die getuienis vvat afg ele vvas, blyk dat byna alraal, behal\ve 

Jantjie en :r.Iassou, skuldig was aan die :moorde en diefstalle 
2 

wat aanleiding gegee het tot die Komnando van 1858., 

Die onderhandelinge het "met meeste nogelyke vriendschapu 

afge1oop. Die K&pteins het belowe om binne twee m.aande die 

boete van 1858, wat nou 3000 stuk vee bedra het, te betaalo 

En sodra hulle aan die ver)ligtinge voldoen het, sou 'n 

1'vaste Scheidingslijn'9 tussen die Naturelle en die Republiek 
3 

daar gestel word. 

Die ontdelcking van diamante en gaud in die binneland van 

Suid-Afrika het nuvre belangstelling gewek., Die eerste diamant 

is in die nnbyheid van die Vaalrivier gevind. En in 1869 was 

die gebied tussen die Vaal- en Hartsrivier oortrek net delwers 

In Des:ember 1867 kon Mauch van Matabeleland by ?retoria aan 

en rapporteer, dat hy gaud langs die Tatirivier ondek het. 

lo 
2. 

Verskillende Kepteins op die Wesgrens. 
S .S. 61 - VerslD.g van r.L \: ,~ o ?retorius, 15 . ~Maart 1869. 
s .s 0 50 - F 0 VT, Kjteyn memorandum, 1 rJTaart 1871 o 

SoN. 78 - Ooreenkoms 26 Februarie 1868; Sto Court. 
ZoA.R. No. 243, 29 h)ril 1868; C. 2220, blSo 363o 
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Britse Imperialists is deur die gerugte van die ont­

dektings wakker geslrud. Ook die Suid-Afrikaanse Republielc 

het besef, dat dadelik gehandel moes word, In April 1868 

vae.rdig President Pretorius 'n proklamasie ui t waardeur die 

wesgrens van die Suid-Afrikas.nse Republiek bepaal was nten 

west en van het genoemde Ivieer (Ngamie) met eene regte 1ijn tot 
1 

aan het noordepunt van Lange berg." Teen hierdie belJ&ling 

het die Hoe-Koll~issaris geprotesteer. Die prates is deur 

die Volksraad nie erken nie. Om sake egter nie hee1tema1 on-

be:;_Ja~:.ld te lo.s. t nie, is op 16 November 1869 weer 'n proklama-

sie deur President 2retorius uitgevaardig waardeur die 

westelike grens van die distrik Bloemhof voor1opig as vo1g 

bepaal: van waar Hc~rtsrivier op tot vraar "de noordvveste1ijke 
.:2 

loop van Hartsrivier boven de Poort inloopt.n 

Grondgeoied waaro) burgers van die Repub1iek van 1849 op 
3 

gevv-oon het, het nou onder besprelcing gekom o In 1868 is deur 

die Ho~·-Korrrnissaris aan die Bri tse Regering kennis gegE?lo, dat 

ryk goudveld9 in die nabyheid van d ie Suicl-A:frika(··.nse Rel)"Ll.bliek 

ontdek is, en dat 

The 2resident assumed the entire control of the trade between 
this Colony and the interior, from which are drav:n SU))lies 
of ostrich feathers, i vary, and other valuable COl':l.:-'.ocli tie.s o 4. 

Het Kimberley noord van die Vaal rivier gele, sou die Britse 

Regering seker voor 1877 die gebied geannekseer heto Net soos 

voorheen in Natal, ~~s die belange van die Britse handelaar 

1. Sto Court. Z.A~R. Noo 243, 29 April 1868; Co 2220, bls. 363 
2. Sto Court. ZoA.R. No. 300, 16 Nov. 1869, K.Go Noo 158o 
3. SoSo 60, L Maart, 1871; R. 1456/?0o 
4o C o•o Kidnapped by People of Tvlo, bls. 15- Brief van 

Wodehouse, 9 Oktober 1868. 

 
 
 



- 68 -

weer op die spel. 

09 19 September 18?0 het die Hoe-Komissaris, ool\: namens 

Weterboer prates aangeteken teen die aanspraak wat die Suid-

Afrikaanse Republiek op grande tussen die Vaal en Hartsrivier 

gemaak het. Hy wou die President onder die aandag bring: 

"in very strong terms, the necessity for abstaining from the 
encroachments, vri thout lawful and suffieient cause, upon the 
possessions of native tribes in friendly alliance with Her 
l~~nj esty' s Government." 1. 

Die vriendskpalike verhouding waarop hier gesinspeel is, was 

ge-grond op die ooreenl:::oms met Vlaterboer wat op 11 Se_ptember 

1834 deur Sir B. D'Urban aangegaan iso Van die s.g. 91 vriend-

skaplike houdingn is nou ·weer geredelik gebruilc geraaak om die 

saak van if{aterboer te ondersteun omdat daar vrinste ui t te 

maak was. Die ondersteuning van die filantrope moes egter 

oak verkry word; daarom is aan Sir Henry Barkly kennis gegee, 

oril nie toe te laat nie d.at die Rebubliek sy gebied van "Slave-
2 

dealing o_perationsH uitbrei nie. 

Dat hierdie )rates heeltemal ongegrond was, blyk uit die 

volgende: Bloerahof we s vir j are bewoon deur 'n seker Barkly 

en toe di t as dorp ge)roklameer vvo.s, is erwe in die openbaar 
.. 

verkoop sander dat enige beswaar daarteen uitgebring is. 'n 

Landdros is aangestel om passe ui t te reik vir Inboorlinge wat 

deur die betwiste gebied te reis, en die Kapteins het nie 

daarteen besvvaar gemaak nie. So is bv. in 1864 aan Horoko, 

die Barolons Kaptein van Thabantsjoe, 'n pas gegee on 'n 

besoek by Montsioa af te I@. Ook Christiana is aangele en 

lo Co 459, bls. 44. 
2o Co 459, blSo 65o 
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erwe publiek verkoop en bev:oon sander dat daar in die begin 
l 

beswaar teen gemaak iso Grand is verder bewoon wes van Schoon-

S)ruit op tot die Moloporivier, wes van die Hartsrivier tot 

die Soutpan en verskeie ander plekke toe die Barolongs nog by 
2 

Matlong naby Potchefstroom gebly het. 

Nieteenstaande die wettige a~nspraak van die Suid-Afri-

kaanse Republiek op die gebied tussen die Vaal- en die Harts-

rivier, het Montsioa wat ook deur Ludorf e.a .. opgesweep is, 

op 24 Julie 1870 geprotesteer teen die uitmeting van plase 

in die vvyk "boven" en "midde1 vt Hart sri vier. Die inv1oed van 

die Britse Inperialistiese apostels blyk duidelik uit die 

waarsh.-uwing aan die Suid-Afrikaanse Republiek gestv.ur dat die 

burgers op die weste kant van die Hartsrivier nie verbeteringe 

mag aanbring nie "tot tijd en wijl Harer Britsche Majesteit's 

Hooge Co~n~issaris, of zijn Plaatsvervanger, over deze zaak 
3 

uitspraak gedaan hebben .. " 

Die Britse Regering noes ook aan die w§reld kon toon, 

dat hulle nie indringers was nie, maar op versoek van die In-

boorlinge sy nbeskermende hand" aangebied het. So skryf Luit .. 

Goew. Hay op 4 Augustus 1870 aam Lord Granville: 

These claims (op die gebied noord van die Vaalrivier) to some 
extend at least are dis~uted by the original native inhabitants 
most of whom have 1 ong been desirous of )lacing themselves and 
their lands unde- the protection of Her ~1ajesty 9 s Government .. 4 .. 

8ir Henry Barkly het egter in sy brief van 28 Desember 

1874 aan President Burgers duidelik verklaar waarom Britse 

1. S~ So 60 - 1 Maart l87lo 
2. C. 3114, bls~ 86o 
3. To l/1200 (1929) - I1rotes vGn Montsioa, 24 Aug. 1870. 
4o Co 459, bls. 29o 

 
 
 



verteenwoordigers in Sulcl-A!'rika ingemeng het in die geskille 
1 

op die wesgrenso Hy skryf o.a. in die brier: 

~viy sole object was, as it had from the first been, to secure 
the independence and neutrality of the country, and thus keep 
o~Jen one of the great highways by which commerce and ci viliza­
tion had for years been spreading from the Cape Colony towards 
the Interioro of the Continento 

Onder invloed van Blanke rasdgewers het die Inboorling-

kapteins op die Hartsrivier en wes daarvan ou vae aansprake 

voor die dag gebring om lrulle besitreg van die gebied aan te 

toon. So het Montsioa aanspraak gemaak Oi_J die gebied omdat 
2 

sy voorvader Tau 'n deel van die gebied bewoon heto Hy het 

egter vergeet om melding te maak van die feit, dat Tau die 

gebied \ran die l,eghoyas verower het, dat hy verdrywe was 

deur Silkaats, en die Barolongs hulle later met die toestem-
3 

ming van die Trekkers in die gebied gevestig het; m.aoWo 

in Boeregebied gewoon heto 

Eerv1aarcle Ludorf hot daarvoor gesorg, dat Montsioa e .a Q 

van die Barolong Kapteins die Britse Regering om ondersteun-

ing gevra het teen "die paging van die Suid-Afrikaanse Repu-
4 

bliek om h ulle grand in besi t te neemo" 

In Okiober 1870 het President Pretorius, Kruger en T~ F. 

Steyn so1111~Lige van die Ka)teins o:p die "wesgrensn, en afge-

vaardigdes van die ander ontmoeto Met die onderhoud het die 

Kapteins weer erken, dat tie Trekkers die werklike eienaars 

van die betwiste gebied v.ras o Hulle het ook erken, dat hulle 

met toestemrning van Potgieter hulle in die gebied gaan vestig 
5 

het. 

1.. R. 35/75. 
2. Sautter Versaneling No·. 52: - JL4 September 1870 
3. Native Affairs Deprrtment: History of the Native Trib~s 

of the Tvl. (Pretoria 1905), blso 8, 9o 
4. C. 459 bls. 103 - Brief van Montsioa, 18 November 1870 

In hierdie brief vvord I\Iontsioa genoem. die nparamount 
Chief". Di t was ~:n Ui tv5_nd:ing van Ludorf om die aa.nspraak 
van die Kaptein op die grondgebied sterker te maak, 

5. T l/1200 (1929) onder Naturelle Konr1issies, onderhoud 
van 16 NovAmber l870o 
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Op 21 Desember 18?0 het die Volksraad besluit om bvessies 

in verband met die weste1ike grens na 'n spesia1e Komrr1issie te 

verwys. Sonder om die Komrnissie te raadp1eeg of kennis te 

gee, het President Pretorius op 1 Maart 1871 die akte van sub-

misPie o nderteken, waarvo1gens hy toegestem het om die saak 
1 

aan 7 n arbitrasiehof te onderwerp. Die arbiters, AoA. O'Reily 

en Can)bell kon nie oorkon nie en die saak is vir finale 
2 

beslissing aan Luit. GoewG Kerte van Natal gestuur, wat die 

betvviste gebied a(~:.n die Inboorlingk?-pteins as o nafhanklike 
3 

eienaars toegel\:en het o Hierdie geb ied vvat deur :rt"eate aan die 

Inboorlinge toegeken het, het plase i ngeslui t wat van 1849 
4 

reeds deur die Trekkers bewoon was. 

Die Vo1ksraad het dadelik teen die uitspraak ge9rotesteer 

Vo1gens die mening van die Raad was die arbiters, Campbell en 

Keate partydig. Ca.rnpbell het direkte belange by die gronde 

onder arbitrasie gehado Voor die saak uitgewys was, het die 

Britse Regering bes1uit om VJaterboer onder Britse beskerming 
5 

te neem: daaron het die Suid-Afrikaanse Re)ubliek die on-
6 

partydigheid van Keate sterk in twyfel getrek .. Verder is on-

v1ettig hierdeur grond aan ondergeskikte Kapteins afgestaan, 

sonder die toesteru1ing van Groot Opperhoofde, Massou en 
7 

l'Ios j ette e 

Sir Henry Barkly het v~l aan die President op 26 Oktober 

1. De Volkstern, 18 April 1874; s.s. 61 - 24 Julie 1871; 
Co 459 bls. 149-151 

2. Co 4o9, bls. 190. 
3o St. ~ourt. Z.A.R. No. 370, 21 Maart 1871, K.G.No. 614 
4. s.s. 60 - Memorondu~ van F. Kleyn. 
5. Volkstem 18 A)ri1 1874. 
6. Ro 253/71; Co- 459, b1S. 148a 
7. S.N. lo 109/79. 
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18?1 laat weet, ~at die Britse Regering van plan was om nie 

alleen die gebied van Waterboer suid maar ook noord van die 

Vaalrivier te annekseer en hom kennis gegee, dat die amptenare 

van die Suid-Afrikaanse Republiek met die uitvoering van hu11e 

p1igte in die gebied moes staak, maar in die praktyk het die 

Repub1iek in besit van die betwiste gebied geb1y. Die Suid-
1 

Afrikaanse Repub1iek het die Keate-uitspraak nie erkon nie. 

Die Boere wat in die gebied gewoon het is vermaan om niiDB te 

doan wat aan1eiding tot vyandelikhede kon gee nie, en die 
2 

Inboorlinge om hulle sti1 en rustig te gedra. 

Om egter misverstand in die toekoms te vermy en 

met het doo1 fum vrede en goede regering te bewaren, zonder 
nogtans in eenig opzigt afstand te doen van de aanspraak der 
Regeering van de Z~AoRe)ub1iek op dit gebied of op eenige 
wijze het plegtig protest der Regeering tegen de uitspraak 
van zijne Excellentie Luitenant Goewerneur Keate in die 
Bloemhof arbitragie zaak te verkrachten of te beroepen, 

het President Burgers: op 25 November 18?2 'n ooreenkoms met 

die Korannerkaptein Dawid Massou, ges1uit waardeur die Koran-

nas afstand doen, 

van a11e hun regt en gezag op het grondgebied ten noorden 
van de Vaalrivier waarop gezegde natie aanspraak maakt co 
en verk1aren hiermede de gezegde Korannanatie door de onder­
getekende voortaan onderdanen te zijn van en getrouw aan de 
gezegde ZcAo Repub1iekc 3c 

Aan Massouw en sy vo1gelinge sou 230,000 morge afgestaan word 

wat vry sou wees van enige belastings, maar Massou met a1 sy 

volgelinge sou onderdane van die Suid-Afrikaanse Repub1iek b1y 

en hu1le onderwerp aan die verpligting deur die Staat aan 

1 0 St. 
van 

~. St. 
3. St. 

St. 

Court. ZoAoRo Noo 406, 26 Desember 18?1 - Proklamasie 
4 November 1871; C. 508, b1s. 64; R. 1456/7@. 
Courto Z.A.R .. Noo 406, 26tDesemberb1871 
Court. Z.A.R. No. 508, 14 Januarie 1874, K.GoNOo140 
Court. ZoA.Ro No. 465, Februarie 1873o 

 
 
 



- 73 -

hulle as sulks opgedra. 

Soortgelyke ooreenkomste is op 1 Junie 1873 met Mosjette, 
1 

grootopperhoof van die Barolongs, en op 11 Desember met Gasi-
2 

bone, grootopperhoof van die Batlapiens, gesluito 

Die Suid-Afrikaanse Republiek het nou vn duggel aanspraak 

op die gebied gehad, nl. kragtens die reg van oorwinning en 

ooreenkoms. Hulle het egter hier ook direkte regering van die 

Inboorlipge vermy deur in die ooreenkomste te bepaal, dat die 
3 

Kapteins soos voorheen hulle starmne sou regeer. 

Nieteenstaande hierdie verklaring van President Burgers 

het vyandige tydskrifte soos "The Fieldf' die ooreenkoms as 'n 

/aanhechtings politiek" beskou, 'n vervulling van "'n lang-

beraamde plan." Die Blad erken egter dat die aangenome poli-

tiek vevstandig en die hanc1e1wyse heeltemal wettig was omdat 

Gasibone udie Beste aanspraak het op die grand volgens erfreg 
4 

en volkskeuse." Om hierdie verdrae as anneksasie- verdree 

te beskou was heeltemal verkeerd. President Burgers het dit 

ten minste beskou as , 'n segregasie van Naturelle binne die 
5 

gebied. Dit het ooreengekom met die po1itiek wat gevolg is 

teenoor ander Inboorlingstamme. Deur die ooreenkomste het dus 

opnuut die aanspraak van dj_e Suid-Afrikaanse Republiek op die 

gebied waarop die Korannas~. Barolongs en Batlapiens gewoon 
6 

het bekragtig. Die HNatal Vvi tness" het die President met 
7 

hierdie sukses ge1ukgewens. 

Die ooreenkoms met Gasibone het nie in die kraam 

1. Sto Court. ZoA.H. No. 159, 1 A)ril 1874: S.NQ I 109/79 
2. Byv. St. Court. Z.A.R. No. 515, 4 Maart 1874. 
3. Vo1kstem 10 Januarie 1874 en 24 Januarie 1874. 
4. Volkstem 10 Januarie 1874. 
5. Volkstem 24 Januarie 1874. C.3219, b1s. 42, 43. 
6. R. 796/75; Byv. Volkstem, 18Apri1 1874, Co 3114 b1s. 74. 
7. Volkstem 24 Januarie 1874. 
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van die imperialisties gesindes gepas nieo w. C. Palgrave is 

deur die Luit-Goewerneur van Kiillberley na die Kaptein gestuur 

om hom te adviseer t'aangaande de beweerde ontvreemding" aan 

die Suid-Afrikaanse Republiek van 'n gedeelte van die Batla­

piens gebied. Aan Gasibone laat hy weet dat hy hom raad sal 

gee ~aarvoor gij (bolatsie) mij eeuwig danken zult, indien gij 
1 

niet laat zijn en in staat is om er gebruik van te maken." 

By Taungs gee Palgrave nie allen vir Gasibone raad nie maar 

Ma~koroane, 'n ondergeskikte Kaptein~ is opgestook om sy aan-

spraak 0p aie Opper-Kapteinskap te maako Word dit eers erken 

dan ~ou dit nie moeilik wees om die ooreenkoms tussen die 

Re;>ubliek en die HGroot O;>perhoofn Gasibone waardeloos te maak 

Die aanspraak van Mankoroane op.die 0Jperhoofskap was 

egter ongegrond. Dit was algemeen bekend dat hy nie 'n direkte 

afstarmneling was van die Grootkaptein M:olehabane Mothibe en 

Gasibone nie, maar dat sy Veder Molale was. Daar die aan-

spraak op koningskap by die Batlapiens op erfreg berus het, 

was Mandoroane en sy ondersteuners, o.a. Arnot, verkeerd in 
2 

hulle O)Vatting. 

Mankoroane was egter deur Britse onderdane aangehits om 

by die Britse Regering aansoek te doen vir ondersteuning, wat 

hy nodig gehad het OR sy onwettige aanspraak op die Opper-
3 

kapteinskap erken te kry. 

Lord Kimberley het o_p die tydstip nag nie die noodsaak-

likheid ingesien om die grondgebied, later bekend as Betsjoe-

analand, to annekseer nie en het daaron Sir Henry Barkly, wat 

meer van 'n Impo.rialis was, geantwoord clat die Britse 

1. Volkstem ~ Maart 1874 - Brief van Palgrave 7 Februarie 1874 
2. Volkstem 7 Maart 1874; Groenboek re Landen Conv. 1884. 

p. 26. In sy memorandum van 4 November 1881, erken Kol. 
Moysey dat Gasibone van hoe·r geboorte as Mankoroane vras 
c. 3098, bls. 105. 

3. R. 640/73; C. 3114 bls. 87. 

 
 
 



- 75 -

Regering nie 'n bondgenootskap met Mankoroane wou aanneem nieo 

Hy moes Mankoroane ook laat verstaan dat die Britse Regering 

geen verder uitbreiding van Britse grondgebied sou toestaan 
1 

nie. 

Die invloed van Bri tse Im:perialiste op die ;vv11esgrens" 

was egter nie sander gevolge nieo Kort na die aankoms van 

Palgrave by Mankoroane is deur lg. aanvalle gemaak op vee van 

Gasibone en op dieselfde dag laat hy vir Gasibone weet dat 

oorlog moes beslis wie die sterkste was. Daarlli selfs stories 

versprei dat die Regering van Grikv11aland-Vves Man koroane sou 

ondersteun om die Opperhoofde wat hulle aan die Suid-Afrikaanse 

Republiek onderwerp het, uit die gebied deur Keate aan die 

Barolcngs toegeken is, te verdrywe, en dat die administrasie 

van Grikwaland-TJes oor die gebied uitgebrei sou word omdat 

dit nin belang van beskawing en verspreiding van Kristendom 
2 

onder die heidense starnme van Suid-Afrika was o t? 

Montsd.oa wat alreeds getoon het dat hy Brits gesind vvas, 

en veral deur die Keate-Uitspraak aangemoedig was om dit te 

wees, het ook nie die ooreenkoms met Mosjette eerbiedig nie 

en r.'loes O:;? 16 Augustus gewaarsku word, dat hy die grense van 

die gebied,aan die Naturelle vir bewoning afgestaan, oorskrei, 

heto I~ is verder in kennis gestel om by die President van 

die Suid-Afrikaanse Republiek aansoek te doen as hy verder 
3 

grand vir bewoning wou h€o 

Hierdie Barolongkaptein het mettertyd aangeneem dat hy 

Hoofkaptein van al die BarolongstaJTh""'le was, omdat Mos,jette 

1. Volkstem, 7 Maart 1874o 
2. Volkstem, 7 Maart 1874o 
3o Co 3841, blSo 163. 
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en Matlabe, deur ooreenkomste met die Boere te tref, "hulle 

aan die Boere onderwerp het", terwyl hy dit nie gedoen het nie. 

Hy het soos Mankoroane ook na die Britse Regering opgesien 

vir ondersteuning om sy saak vol te hou, en gehoor gegee aan 

die advies van die Hoe·-Kommissaris te Kaapstad. en die Luit-

Goewerneur van Grikwaland-Wes, wat hom herhaaldelik aangeraai 

het om sy onderdane stil te hou en sy belange in die hande 
1 

van die Engelse te laat o Die onluste onder die stamme o.p clie 

wesgrens was dan, volgens die mening van President Burgers 
2 

'n gevolg van die houding van die Ho~-Kommissariso 

Om die sc:ke met die Kafferkapteins met wie die verdrae 

gesluit was af te handel, het die Uitvoerende Raad op 8 Junie 
• 

1875 aan die ?resident, W .. Best (die :Landdros van Bloemhof) 

en Po de la Rey opgedra om die grenslyn tussen die Naturelle 
3 

op te meet, af te baken, te beskryf en kaarte te maako 

Gasibone is op 22 Junie 1875 ontmoet en die grenslyn 
4 

van d ie Batlapiens as volg bepaal: Van Makwassiedrif, naby 

die waning van Potgieter, aan die Vaalrivier in vn noord-weste-

like rigting oor die plaas van Buitendag; dan suid van K1ip-

fon-tein, oor die plaas Graspan en Kafferpan tot aan die 

Hartsrivier, ongeveer halfpad tussen Mamoesa en Taungs, by 
5 

die in1oop van 1'Mati,j skop j essprui t rt (Mat j essprui t) o 

Ook die grondgebied VJat vo1gens die ooreenl:oms met Massou 

Riet Taaibosch aangegaan was in 1872, is deur die Komr11issie 

1o Co3114, blSo 87. 
2o EoV.R.,No 21 September 1874; St, Courto ZoA.Ro Noo 505, 

Se~tember 1874 o 

3o U,RoBo 8 Junie 1875, art" 129, UoRoV. 
4o Sto Ccurto ZoA.R. Noo 592, 25 Augustus 1875o 
5o St o Court. Z oA .R. l~o. 592, 25 Augustus 1875 - Proklamasie 

18 Augustus 1875o 
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Na die ooreenkomste met die Kapte ins op die 99 v;esgrens" 

was toestande besonder gunstig maar kart na die anrteksasie 

van die s~id-Afrikaanse Republiek op 12 April 1877 het die 

Naturelle in die westelike dele begin opstandig word. Ifulle 

hot hulle vroon::_Jlekke versterk en v n vyandige houding begin 
2 

aanneem. Die Britse administrasie het voortgegaan om die 

Britsgesinde Mankoroane te ondersteun as Grootkaptein en dit 
3 

het die moeilikhede verder laat ontwikkel. 

In Oktober 1878 kla die inwoners van die noordelike dele 

van die vroeer betwiste gebied tussen die Vaal- en Hartsri-
4 

vier, d.at toestande in die dele onui thou baar was. Ool( van 
5 

distrik Potchefstroom isklagtes ingedienQ Geskille tussen 

die N~turelle was aan die orde van die dag en diefstalle het 
6 

by die dag toegeneem. , 

Grondl:v1essies is ·weer opgebring. En om die moeilikhede 

op te los, stel Sl1epstone op 8 Julie 1878 aan Sir B. Frere 

voor om terug te keer na die nou grensen ""Jan die Suid-Afrikaanse 

Republiek en voldoende grand af te baken vir·die Naturelle om 
7 

op te woon; m.a.w. hy stel dieselfde politiek voor wat dour 

die Suid-Afrikaanse Republiek voor die anneksasie gevolg was. 

Die Boere was oortuig d~arvan dat die gebied ten weste 
8 

tot die Kalaharie hulle wettig toegokom het. Dit het hulle 

beleid teenoor die Inboorlinge hier bepaal en nie die be-

1. St. Court. Z ,;l.. R. Nc. 610, 8 De somber 1875, K.G.No. 2173o 
2. T 1/1200. 
3. T 1/1200 - Lcnyon a an Sne9stone 8 J ·ulie 1871; c. 2220, 

bls. 109. 
4. c Q 2252, b1s., 41; c. 2367' bls. 157. 
5. c. 2252, b1s. 44. 
6 0 c. 2252t b1s. 43 .. 
7. T. 1/1200; J 0 Links a an Silcpstone, 15 Julie 1878; 

c 0 2220, b1s. 110. 
8. Joubert Versameling No. 1995 b1s. 375. 
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geerte om grondgebied te besit nieo 

Hulle het die gebied van Silkaats verower. Die Inboor-

linge wat hulle nie met die toestemming van die Boere in die 

gebied gevestig het nie, het wel deeglik die gesag van Sllkaats 

erkeno Hulle is nie onder direkte toesig geplaas nie. Die 

Boere het van die bestaande Inboorlingorganisasies gebruik ge-

maak en di t het die stamme aangemoedig om hulle later as onaf·-

hanklike stamme voor te doano Die gebied oos van die Trekker­

gebied het hulle van baie grater belang keskou, maar hier was 

Inboorling gevestig wat op die gebied aanspraak kon maako 

Noord van die Limpopo was ook waardevolle grondgebied. 

Die vraag is nou: Watter be1eid sou die Boero teenoor die 

Inboorlinge hier volg? 

Na Silkaats dour die Trekkers oor die Limpopo verdryf is, 

het hy hom vir Yn tyd by die Makarikari Soutpanne gevestig en 

ongeveer 1840 aan dio bo-vTaters van die Mzingwane onder die 

Matopo's, 9 n nuwe vesting vir hom opgebou. Ongeveer 1846 het 

sy impies suid van die Limpoporivier verskynQ Potgieter het 

1 n kon~ando versamel en teen hulle opgetrek. 'n Vredestrak-

taat is met hom ges1uit (1846 of 1847) waardeur hy belowe het 

om geen stamme binne die ngrensH van die Republiek aan te val 

nie o .Aa..n die ooreenkoms het Silkaats hom gehou en sy roof-

ekspedisies beperk tot die gebied noord van die 99 grensn van 
1 

die Emigrante.. Van die tyd was die verhouding tussen die 
2 

Boere en Si1kaats een van vriendskapc 

Op 8 Januarie 1853 het provisionele Komnandant-Generaal 

?oJ~ Potgieter 'n ooreenkoms met Moratie, ~n Onderka~tein van 

Silkaats, gesluit waardeur Silkaats ooa. belowe om die handel 

in vuurvvapens teen te gaan, blankes wat in sy gebied reis te 
3 

besl:erm en hulp te verleen indien hy opgeroep word o 

lo Groenboek Z.A~R .. re Londen Conventie 1884 bls. 27 .. Die 
''grens 1

' was waarskynlik die Limpo,;,Jori vier. 
2. E.V .. R. 106, V.R. 325/53 en E.V .. R. 104, V .. R .. 38/48. 
~ \T P l\T 1 L1. M Q ~ -r +. 1 .Q c:; :-; n -r +. Ll..Q 
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Die ooreenkoms is in Maart 1853 deur die Volksraad goedgekeur. 

Deur hierdie ooreenkoms het Silkaats nie 'n onderdaan van die 
2 

Boere geword nie. Die verhouding tussen die Boere en Silkaats 

was meer die van bondgenote. Net soos die Swasies as onafhank-

1ik Kaffers hu1ptroepe vir die Suid-Afrikaanse ReilUbliek ge-

stuur het, het die Boere hier verwag dat Si1kaats ook hulp sou 

stuur. 

Nog in diese1fde jaar in 'n tweede ooreenkoms met Silkaats 

ges1ui t en hierdie keer deur Kommandant-Generaal A.\, .J. Preto...; 

rius. Hierdie ooreenkoms het min of meer dieselfde as die 

vorige bepaal, met die volgende byvoegings: Geskille sou nie 

met die wapen besl is word nie en r1isdadigers sou ui tge1ewer 
3 

word. Die doe1 van die ooreenkoms was blykbaar om die vriend-

skaplike verhouding tussen die Boere en Silkaats te versterk. 

Si1kaats het van sy kant probeer om die vrede te bewaar 

deur vo1gens Inboor1inggebruik twee olifantsbu1tande en een 
4 

koeitand as teken van vriendskap aan Potgieter te stuur en 

reisigers uit die Suid-Afrikaanse Repub1iek vriendelik te ont-
5 

vang .. 

Die goeie vooruitsigte ffir vriendskaplike betrekkinge is 

hier ook verduister deur di.e invloed van 'n Imperialistiesge.f. 

sinde verteenwoordiger van die Londense Sendinggenootskap. In 

1858 het KonL.'nandant-Generaal Schoeaan 'n kommissie na Silkaats 

gestuur om die ou vriendskaplike betrelckinge te onderhou, en 

die kommissie is terug gestuur sander dat hulle die Kaptein 

gesien het. 

1. VaRoN. 14 hlaart 1853, Art. 48. 
2. Agar-Hr-tuil ton is blykbaar van oordeel dat die ooreenko:os 

die gewone pligte van 9 n burgern op Silkaats gele het: 
moaow. fiat hy onderdaan was - Nat. Pol. bls. 80 -Vglo pok 
prokla.masie van l)retorius van 1068. 

3. S .N. 78 o 

v I 4o Eo oRo 106, V.R. 37? 53o 
5. Ro 1229/56; St. Court. z.~oR. Noo 44~ 1858. 
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Deur Kaffers is aan die Kommissie meegedeel, dat daar vier 

handeles.rs nin verband met de Heer Hoffat" by Silkaats vvas 
1 

met vuurwapens en amn1unisie. Hierdie berig het die Suid-

Afrikaanse Republiek wakker 1aat skrik.. Op 22 September 1858 

het die Vo1ksraad bes1ui t dat n iemand toege1aat sou word Hop 

de gronden der ZoA. Repub1iek waar de opperhoofden Sogomo en 
2 

Mazelikatze toegelaten zijt te wonen," daar te gaan jag of 

handel sonder dat verlor verkry was van die President van 

die Suid-Afrikaanse Republiek, die Kon®andant-Generaal, of 
3 

vn persoon wat daartoe gemagtig sou wees .. 

Vir die volgende paar jaar kry ons geen verdere ontwik-

keling in die verhouding tussen die Boere en Silkaats nie .. 

Si1kaats wasnog gretig om die vrode met die Boere te bewaar. 

In 1861 het hy aan A1basini, die Superintendent van Kaffer-

stamme in Soutpansberg 1aat weet dat die Boere weer by hom 
4 

moes kom jag, en in Desember 1861 is Kommandant Vi1joen nog 
5 

vriendelik deur die Kaj)tein ontvang o 

Die proklamasie van Pretorius van April 1868 waardeur die 

grense van die Repub1iek bepaal is, het 'n groot decl van die 
6 

gebied noord van die Lim)oporivier ingesluito Kort hierna het 

gerugte Natal bereik dat goud ontdek vilas in die grondgebied 

van Si1kaats. Dit het die Natalse Administrasie ook aange-
7 

spoor. Op 3 Junie 1868 skrywe 

1.. St. Court .. Z.A.R .. No .. 40, 20 Augustus 1858. Sto Courto 
Z.A.R. No. 41 1858o 

2 0 Hier is bedoel die gronde vvat in 1868 deur die Prokla-
masie van Pretorius noord van die Lim.Jo_;>o ingesluit is .. 

3e Locale wetten Z.A .. R. 1849-1885, b1s. 109o 
4. R. 4602/61. 
5. R. 4886/61. 
6.. Die noordgrens is as vo1g bepaal: 9'ten noorden met deze 

Rivier (Pafurie) up, tot waar het gebergte Spelonken aan 
de Limpopo of Krokodilrivier schiet, met dit gebergte, 
tot waar het zelve Noordwaarts naar de zonga draaid, van 
het weste1ijk punt of de hoek van het gebergte met eene 
regte lijn naar de Kuwaij waar de rivier Slangalie in 
dezelve loopt, vervo1gens mot de rivier Kuwaij tot waar 
deze rivier in de Zongarivier loopt, on mot de Zonga 
tot in het meer Ngamie .. '' St o Court. Z .A .R o No. 243, 29 
A)ril, 1868. 

7. Kidnapping and Enslaving of young Africans by the people 
of tho Transvaal Republic, blso 27o 
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Sir P. E~ Wodehouse aan die Britse Regoring dat die 8 Luito­

Goewerneur van Natal sterk daarop aangodring het dat afgevaar­

digdes na Silkaats gostuur sou word. Daar Britse Imperialisms 

nog nie ryp was vir ontplooftng in Suid-Afrika nie, het Sir 

? .E. 1/lodlehouse nie vergeet om melding te maak van die anargie 

wat in die binnelande onder die barbere kon ontstaan, as dio 
1 

Britse Regering nie aandag aan die gebied gee nie. Wodehouse 

het besef dat die ontwakende Imperialisms nog nie~ ondersteun·-

ing van die filantrope nodig geh~d het om die Britse Regering 

tot inmenging te beweeg. Hy was blykbaar gretig om dadelik te 

handel, maar het op die tydstip nie die nodige fondse tot sy 
2 

beskikking gehad yir so 'n ondelneming nie. Die Britse Rege-

ring was egter ook nie gewillig om in die gebied in te trek 

nie. Die Britse Regering het wel dit goedgekeur dat die 

Kaapse Regering 'n verteenwoordiger na die gebied van 

Silkaats sou afvaardig maar aan Wodehouse is kennis gegee 

nyou will distinctly disclaim any responsibility on the part 
3 

of Her Majesty's Government for the result of the undertaking." 

Kollinandant Jan Viljoen het in 1868 weer 'n besoek aan 

Silkaats en die Bamangwatostam ten ooste van Silkaats gebring 

en die laasgenoemde die be8kerming van die Suid-Afrikaanse 

Republi6k aangebied, maar 9 n verteenwoordiger van die Londense 

Sendinggenoot8kap, wat 8008 sy kollegas ook met imperiali8tiese 

ideale be8iel was, het ook die keer nie geslaap nie. Op 29 

maart 1869 rig hy in die naam van die Kaptein van die 

1. Kidnapping and Enslaving of young Africans by the people 
of the Transvaal Rcyublic, bls. 12, 13, 32. Brief van 
24 September 1868. 

2o Dieselfde, bls. 14. 
3. Dieselfde, bls. 23. 
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Bamangwato 9 n brief van Wodehouse, waarin die Hoe-KorrL.uissnris 

versoek is om die gebied van die Kaptein onder Britse beskerm-
1 

ing te plaasG Die Hoe-Komrnissaris kon egter nie aan die ver-

soek voldoen nie en die Britse Regering wou nieo Die invloed 

vnn die Sendeling het egter nadelig gewerk op die uitbreiding 

van die invloed vandie Suid-Afrika~nse Republiek in die ge-

bied. 

Kommandant P. Kruger het gemeen,~ dat dit tyd was om 

die belange van die Republiek in die noorde te verseker. Op 
2 

8 Augustus skrywe hy aan P. bee, wat in die nabyheid van 

Si1kaats was, dat dit wenslik was dat die belange van die 

Suid-Afrikaanse Republiek in Matabeleland verteenwoordig sou 

word deur 'n Diplomatike Agent by Silkaats, en versoek hom 

om die funksies op hom te neem. Hy voeg by: 

Voorlopig is mijn nederig versoek dat geen vreemde mogendhe­
den eenige ondernadelingen met het o~perhoofd Sa1akats zouden 
aangaan tot tijd en wijle n.~.lo indien het voor U. Edo aan­
nemelijk is U.Ed. als onze Dip1omatische AGent aangesteld te 
zien. 8. 

0~) 15 November het P. Lae geantwoord dat hy gewillig was om 
4 

die diens te aanvaar as hy daarvoor vergoeding sou ontvang. 

Op 5 September 1868 is Silkaats oorlede, en in 1870 is 

hy opgevo1g deur Lobengoeloe. Lie nuwe Kaptein was ook 

vriendskaplik teenoor die Suid-Afrikaanse Reuubliek gesind. 

Op 7 November 1879 het Lc.nd.dros P. J. van Staden van Rusten-

burg laat weet, dat die Mc.:tab:iekaptein verklaar het, dat hy 

deur Jan Joubert aansoek gedoen het, om 'n bondgenootskap met 

die President te sluit, maar dat hy nog geen antwoord gekry 
5 

het nie. In dieselfde jaar het Lobengoeloe 9 n soortgelyke 

1. Kidnapping and enslaving of young Africans b~ the people 
of the Transvaal Re)ublic, bls. 14. 

2. R .. 1041/68. 
3o Dr. s. P. Engelbrecht: Paul Kruger's Amptelike Briewe, 

bls. 192. 
4.. Dieselfde. 
5o Ro 1787/73. 
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boodskap deur middel van vn seker Viljoen aan die Suid-Afri-

kaanse Republiok laat weoto Die Boere was egter hier te sta-

dig en die invloed van Britse onderdane het vir die Suid-

Afrikaanse Rcpubliek nadelige gevolge gehad. 

Op 10 April 1876 het Lobengoeloe aan die President laat 

weet dat gerugte versprei was, dat 400 of 500 Boere hulle 

klaar gemaak het om sy gebied in te trek. Hy het hierteen 

geprotesteer en aan die President kennis gegee dat hy ver-

'lig sou wees om sy grondge ied te beskerm. Dieselfde dag 

net Lobengoeloe met behulp en waarskynlik op advies van 

Jc B. Thomson, van die Londense Sendinggenootskap, aan die 

"Vriend van die gekleurderasse", Sir Hcinry Barkly, om hulp ge­
l 

vra om sy gebied te beskerm teen die intrekkers. 

Sir Henry Barkly was baie gretig om die grondgebied van 

Ergland in Suid-Afrika uit te brei, maar daar moes voordele 

aan so vn uitbreiding verbonde wees en ander redes, dan net 

die uitbreiding van grondgebied aangevoer kon word, om die 

Britse Regering tot so iets te beweeg. Gevolglik kon die Hoe-

Kommissaris op die versoek nie handel nie. 

Die belangstelling van die Suid-Afrikaanse Republiek was 

meer gerig op die gebied wes en oos van die Republiek. Nie-

teenstaande die versoeke van Lobengoeloe het die Suid-Afrik-

aanse Republiek geen verder stappe geneem em sy inv1oed op 

die hinterland in die noorde te vestig nie. Eers op 6 Junie 

1887 is aan Piet Grobler volmag verleen ow 'n nuwe ooreenkoms 
2 

met die Ka9tein te sluit. En toe was dit byna al te laat. 

1. c. 1748, b1s. 41 
2. SoN. 13 - 7/87; Co 5918, b1s. 4 en 5. 
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